
      

      

专题 06 数据的收集与整理 

【类型覆盖】
类型一、全面调查与抽样调查

【解惑】下列调查中，最适合采用全面调查（普查）方式的是（   ）
A．了解郑州市二七区中学生最喜爱的节目

B．对郑州实验外国语学校水质情况的调查

C．神舟十八号载人飞船发射前对重要零部件的检查

D．了解郑州市二七区学生的视力情况

【答案】C

【分析】本题考查的是抽样调查和全面调查，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵活选

用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择抽样调查，对于

精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．

根据普查和抽样调查的特点解答即可．

【详解】解：A、了解郑州市二七区中学生最喜爱的节目，适用于抽样调查，故该选项不符合题意；

B、对郑州实验外国语学校水质情况的调查，适用于抽样调查，故该选项不符合题意；

C、神舟十八号载人飞船发射前对重要零部件的检查，适用于全面调查，故该选项符合题意；

D、了解郑州市二七区学生的视力情况，适用于抽样调查，故该选项不符合题意．

故选：C．

思维导图



      

      

【融会贯通】

1．下列采用的调查方式中，不合适的是（     ）

A．调查市场上某种野生菌的蛋白质含量，采用抽样调查

B．调查红塔区学生对午托供餐的满意度，采用抽样调查

C．调查某批次汽车的抗撞击能力，采用全面调查

D．了解某班同学的视力情况，采用全面调查

【答案】C

【分析】本题考查的是全面调查和抽样调查，根据全面调查和抽样调查的概念判断即可．通过普查可以直

接得到较为全面、可靠的信息，但花费的时间较长，耗费大，且一些调查项目并不适合普查．其一，调查

者能力有限，不能进行普查．其二，调查过程带有破坏性．其三，有些被调查的对象无法进行普查．

【详解】解：A、调查市场上某种野生菌的蛋白质含量，采用抽样调查，正确；

B、调查红塔区学生对午托供餐的满意度，采用抽样调查，正确；

C、调查某批次汽车的抗撞击能力，适合做抽样调查，原说法错误；

D、了解某班同学的视力情况，采用全面调查，正确．

故选：C．

2．了解节能灯的使用寿命，适合选择      调查．（填“全面”或“抽样”）

【答案】抽样

【分析】本题考查的是抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征

灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择抽样调查，

对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人

力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似解答．

【详解】解：了解节能灯的使用寿命，适合选择抽样调查．

故答案为：抽样．

3．质检部门要检测一批牙膏的质量是否达标，适合采用的调查方式是        调查．（填“抽样”或“全面”）

【答案】抽样

【分析】本题考查的是普查和抽样调查的选择，调查方式的选择需要将普查的局限性和抽样调查的必要性

结合起来，具体问题具体分析，普查结果准确，所以在要求精确、难度相对不大，实验无破坏性的情况下

应选择普查方式，在有些情况下，特别重要的事件也需要普查，当考查的对象很多或考查会给被调查对象

带来损伤破坏，以及考查经费和时间都非常有限时，普查就受到限制，这时就应选择抽样调查．



      

      

【详解】解：质检部门要检测一批牙膏的质量是否达标，适合采用的调查方式是抽样调查，

故答案为：抽样．

类型二、总体、个体、样本、样本容量

【解惑】今年盐城市有 5 万名学生参加中考，为了了解这些考生的数学成绩，射阳教育部门抽取了 1500 名

考生的数学成绩进行统计分析，在这个问题中，下列说法正确的是（   ）

A．1500 名考生是总体的一个样本

B．每个考生是个体

C．这 5 万名学生的数学中考成绩的全体是总体

D．样本容量是 1500 名学生

【答案】C

【详解】本题考查了总体、个体、样本、样本容量的概念．总体是指考查的对象的全体，个体是总体中的

每一个考查的对象，样本是总体中所抽取的一部分个体，而样本容量则是指样本中个体的数目．我们在区

分总体、个体、样本、样本容量，这四个概念时，首先找出考查的对象，从而找出总体、个体.再根据被收

集数据的这一部分对象找出样本，最后再根据样本确定出样本容量．

【解答】解：A、1500 名考生的数学成绩是总体的一个样本，此选项不合题意；

B、每个考生的数学成绩是个体，此选项不合题意；

C、这 5 万名学生的数学中考成绩的全体是总体，此选项符合题意；

D、样本容量是 1500，此选项不合题意．

故选：C．

【融会贯通】

1．某校为了了解学生对“二十四节气”的知晓情况，从全校 6000 名学生中，随机抽取了 120 名学生进行调查，

在这次调查中（  ）

A．6000 名学生是总体

B．所抽取的 120 名学生是总体的一个样本

C．6000 名是样本容量

D．所抽取的 120 名学生对“二十四节气”的知晓情况是总体的一个样本

【答案】D



      

      

【分析】本题考查了总体、个体、样本、样本容量的概念．首先找出考查的对象，从而找出总体、个体．再

根据被收集数据的这一部分对象找出样本，最后再根据样本确定出样本容量．

【详解】解：A、6000 名学生对“二十四节气”的知晓情况是总体，此选项说法错误，不符合题意；

B、所抽取的 120 名学生对“二十四节气”的知晓情况是总体的一个样本，此选项说法错误，不符合题意；

C、样本容量是 120，此选项说法错误，不符合题意；

D、所抽取的 120 名学生对“二十四节气”的知晓情况是总体的一个样本，此选项说法正确，符合题意；

故选：D．

2．某地区有15000名学生参加中考，为了了解他们的数学考试情况，评卷人从中抽取了800名考生的数学

成绩进行统计．有下列说法：①每名考生是个体；②每名考生的数学成绩是定量数据；③这15000名考生

是总体；④这15000名考生的数学成绩是总体；⑤800名考生是总体的一个样本；⑥800名考生的数学成

绩是总体的一个样本；⑦这属于普查；⑧这属于抽样调查．其中正确的是      （填序号）．

【答案】②④⑥⑧

【分析】本题考查了抽样调查，总体、个体、样本等知识．熟练掌握抽样调查，总体、个体、样本是解题

的关键．

根据抽样调查，样本的总体、个体的定义进行判断作答即可．

【详解】解：由题意知，每名考生的数学成绩是个体，①错误，故不符合要求；

每名考生的数学成绩是定量数据，②正确，故符合要求；

这15000名考生的数学成绩是总体，③错误，故不符合要求；④正确，故符合要求；

800名考生的数学成绩是总体的一个样本，⑤错误，故不符合要求；⑥正确，故符合要求；

该调查属于抽样调查，⑦错误，故不符合要求；⑧正确，故符合要求，

故答案为：②④⑥⑧．

3．为了考察一所中学的教学水平，将对该校七年级部分学生的本学年考试成绩进行考察．为了全面反映实

际情况，采取以下方式进行抽样（已知该校七年级共有 20 个教学班，并且每个班的学生人数相同）：从全

年级 20 个班中随机抽取 1 个班，再从该班中随机抽取 20 人，考察他们的考试成绩．根据上面的叙述，请

回答下面的问题：

(1)该所中学的教学水平是 （填“定量数据”或“定性数据”）；

(2)其中总体、个体、样本分别指什么？样本的容量是多少？

(3)试写出上面抽取样本的步骤．

【答案】(1)定性数据



      

      

(2)总体是该校七年级全体学生本学年的考试成绩；个体是七年级每个学生本学年的考试成绩；样本是所抽

取的 20 名学生本学年的考试成绩．样本容量是 20

(3)见解析

【分析】此题主要考查了抽样调查，关键是掌握抽样调查的定义．

（1）根据题意写出答案即可；

（2）总体是指考查的对象的全体，个体是总体中的每一个考查的对象，样本是总体中所抽取的一部分个体，

而样本容量则是指样本中个体的数目；

（3）根据抽样调查的定义求解即可．

【详解】（1）解：由题意得，该所中学的教学水平是定性数据；

故答案为：定性数据；

（2）解：总体是该校七年级全体学生本学年的考试成绩；个体是七年级每个学生本学年的考试成绩；样本

是所抽取的 20 名学生本学年的考试成绩．样本容量是 20；

（3）解：示例：

①先在这 20 个班中用抽签法抽取 1 个班；

②然后从抽取的这个班中按学号用抽签法抽取 20 名学生，考察其考试成绩．

类型三、由样本所占百分比估计总体

【解惑】为了估计鱼塘中的鱼数，养鱼者先从鱼塘中捕获 30 条鱼，在每一条鱼身上做好标记后把这些鱼放

归鱼塘，再从鱼塘中打捞鱼，通过多次重复试验后发现捕捞的鱼中有做记号的频率稳定在 2.5%左右，则估

计鱼塘中鱼的条数为（   ）

A．600 条 B．1000 条 C．1200 条 D．2200 条

【答案】C

【分析】本题考查统计中用样本估计总体的思想，熟练掌握并利用样本总量除以所求量占样本的比例即可

估计总量．由题意已知鱼塘中有记号的鱼所占的比例，用样本中的鱼除以鱼塘中有记号的鱼所占的比例，

即可求得鱼的总条数．

【详解】解：30 2.5% 1200¸ = ．

故选：C．

【融会贯通】



      

      

1．为了估计一片牧场里老鼠的数量，从牧场中捕获 60 只老鼠，做上记号，然后放回牧场，几天后再捕获

第二批老鼠 100 只，发现其中带有标记的老鼠 5 只，估计这片牧场中约有老鼠的只数为（   ）

A．1000 B．1200 C．1500 D．800

【答案】B

【分析】本题考查的是用样本估计总体的知识．设这片牧场中约有老鼠的只数为 x ，根据样本估计总体的思

想列出算式，求出 x 的值即可．

【详解】解：设这片牧场中约有老鼠的只数为 x ，根据题意得：

60 : 5 :100x= ，

解得： 1200x = ，

答：这片牧场中约有老鼠的只数为 1200 只；

故选：B．

2．检验员从 200 个工件中随机检测了 10 个工件的质量（单位：g），得到数据如表所示，当一个工件的质

量 x（单位：g）满足 49.98 50.02x£ £ 时，评定该工件为合格品．根据数据，估计这 200 个工件中合格品的

个数是        ．

49.97 50.02 50.00 49.99 50.02

49.99 50.01 50.03 50.00 49.98

【答案】160

【分析】本题考查了用样本估计总体，熟练掌握知识点是解题的关键．先计算出 10 个工件中合格品的数量，

再用总数 200 乘以合格品的占比，即可求解．

【详解】解：Q当一个工件的质量 x（单位：g）满足 49.98 50.02x£ £ 时，评定该工件为合格品，

\检测得 10 个工件的质量中合格品有 8 个，

\这 200 个工件中合格品的个数是
8200 160

10
´ = （个），

故答案为：160个．

3．传承爱国情怀，讴歌百年党史，某校开展了“学党史，知党恩，跟党走”的知识竞赛，现从该校七、八年

级中各随机抽取 20 名学生的竞赛成绩（100 分制，80 分及以上为优秀）进行整理、描述和分析（成绩用 x

表示，共分成四组：A．0 60x£ < ，B．60 80x£ < ，C．80 100x£ < ，D． 100x = ）．下面给出了部分信息：

七年级抽取的学生竞赛成绩在 C 组的数据是：80，84，85，90，95，98



      

      

八年级抽取的学生竞赛成绩在 C 组的数据是：80，82，84，86，86，90，94，98

七、八年级抽取的学生竞赛成绩的统计量：

年级 平均数 众数 中位数 满分率

七年级 82 100 a 25%

八年级 82 b 88 35%

根据以上信息，解答下列问题：

(1)直接写出 a，b 的值；

(2)根据上述数据，你认为该校七、八年级中哪个年级学生对“党史”掌握较好？请说明理由（写出一条理由

即可）；

(3)该校七、八年级共有 700 人参加此次竞赛活动，估计参加此次活动成绩优秀的学生人数是多少？

【答案】(1)82,100

(2)八年级学生对“党史”掌握的比较好，理由如下：虽然七年级和八年级学生的平均分和众数相同，但是八

年级学生的中位数和满分率都高于七年级；

(3) 455

【分析】本题考查了众数，中位数，用样本估计总体，解题的关键是熟练掌握并运用相关知识．

（1）找出七年级成绩处在中间位置的两个数的平均数即为中位数，可求出 a的值，根找出八年级成绩出现

次数最多的数即为八年级成绩的众数b ；

（2）根据中位数和满分率进行判断即可；

（3）求出七、八年级学生竞赛成绩的的优秀率即可求解．

【详解】（1）解：由条形统计图可知：七年级学生竞赛成绩从小到大排列后，处在中间位置的两个数在C

组，C 组最小两个数据是80和84，

因此中位数是
80 84 82

2
a +

= = ，



      

      

Q八年级学生竞赛成绩的中位数是88，

∴在88分以上的应有10人，

由表格可得100分的有 20 35 7´ =％ 人，

故八年级学生竞赛成绩中 A B、 组只有 20 7 8 5- - = 人，

因此八年级学生竞赛成绩的众数为 100b = ，

82, 100a b\ = = ．

（2）解：八年级学生对“党史”掌握的比较好，理由如下：虽然七年级和八年级学生的平均分和众数相同，

但是八年级学生的中位数和满分率都高于七年级；

（3）解：七年级抽取的学生成绩优秀的的人数为 20 25 6 11´ + =％ ，

抽取的学生成绩优秀的的人数为7 8 15+ = ，

则优秀率为
11 15 100% 65%

40
+

´ = ，

700 65% 455´ = 人．

类型四、条形统计图

【解惑】某学校教研组对八年级学生就“分组合作学习”方式的支持程度进行了调查，随机抽取了若干名学生

进行调查，并制作了统计图（如图），据此统计图计算这些学生支持“分组合作学习”方式（含非常喜欢和喜

欢两种情况）的学生约为（   ） 

A．6 人 B． 42人 C．36人 D． 48人

【答案】B

【分析】本题考查了条形统计图，解题的关键是数形结合，根据条形统计图得到非常喜欢和喜欢两种情况

的人数，再把两种情况的人数相加，即可求解．

【详解】解：由图可得：非常喜欢“分组合作学习”方式的学生人数有6 人，喜欢“分组合作学习”方式的学生

人数有36人，

\支持“分组合作学习”方式（含非常喜欢和喜欢两种情况）的学生约为：6 436 2+ = （人），



      

      

故选：B．

【融会贯通】

1．如图是某省近五年进出口情况统计图，下列描述不正确的是（  ）

A．这五年中，2020 年出口额最少 B．这五年出口总额比进口总额多

C．这五年中，前四年的出口增速逐年下降D．这五年中，2024 年进口增速最快

【答案】C

【分析】本题主要查了条形统计图和折线统计图．直接观察条形统计图和折线统计图，即可求解．

【详解】解：根据条形统计图得：这五年中，2020 年出口额最少，2021 年至 2024 年，每一年的出口额都

比进口额明显的多，故 A 选项正确，不符合题意；

而 2020 年出口额比进口额稍微少，

∴这五年出口总额比进口总额多，故 B 选项正确，不符合题意；

根据折线统计图得：2020 年到 2021 年出口增速上升，这五年中，2024 年进口增速最快，故 C 选项错误，

符合题意；故 D 选项正确，不符合题意；

故选：C

2．某校有2000学生，想要了解全校学生对新闻、体育、动画、娱乐、戏曲五类电视节目的喜爱情况，特进

行了抽样调查．现将调查结果用条形图描述如图，则抽取的样本的容量为      ，可推测其中最受全校学生

喜爱的节目是      ，若将该统计结果用扇形图来描述，则“体育”对应扇形的圆心角为      ．（填度数）

【答案】     50     娱乐     72°/ 72 度

【分析】本题考查样本容量，调查统计中条形统计图、扇形统计图相关知识，根据条形统计图即可推测其



      

      

中最受全校学生喜爱的节目，用 “体育”人数除以总人数，再乘以 360°即可求得对应扇形的圆心角度数．

【详解】解：依题意，取的样本的容量为 4 10 15 18 3 50+ + + + = ，

根据条形图可推测其中最受全校学生喜爱的节目是娱乐，

若将该统计结果用扇形图来描述，则“体育”对应扇形的圆心角为
10 360 72

4 10 15 18 3
´ ° = °

+ + + +

故答案为：50；娱乐；72°．

3．为落实“双减提质”，传播数学文化，提升学生数学核心素养，今年10月份，某学校开展数学学科月活动，

共开展四个项目：A ．讲述数学故事； B ．制作数学手抄报；C ．制作数学模型；D．挑战数学游戏，要

求学生每人只能参与一项．为了解学生参与情况，现随机抽取若干名学生进行调查，并将调查结果绘制成

如下两幅不完整的统计图：

根据以上信息，解答下列问题：

(1)参与此次抽样调查的学生人数是________人，补全条形统计图；

(2)扇形统计图中扇形D的圆心角度数为________；

(3)若该校共有学生3600人，试估计参与制作数学手抄报的学生大约有多少人？

【答案】(1)100人，见解析；

(2) 54°；

(3)估计参与制作数学手抄报的学生大约有720 人．

【分析】本题主要考查了扇形统计图与条形统计图信息相关联，用样本估计整体，掌握知识点的应用是解

题的关键．

（1）用C 类别的人数除以其人数占比即可求出参与调查的人数，进而求出 B 类别的人数，进而补全统计图

即可；

（ 2）用360度乘以D类别的人数占比即可得到答案；

（3）用3600乘以样本中 B 类别的人数百分比即可得到答案．

【详解】（1）解： 25 25% 100¸ = （人）．



      

      

∴参与此次抽样调查的学生人数是100人，

∴ B 类别的人数为100 40 25 15 20- - - = （人），

补全条形统计图如下：

故答案为：100；

（2）解：
15360 54

100
°´ = °，

∴扇形统计图中扇形D的圆心角度为54°，

（3）解：3600 20% 720´ = （人），

答：估计参与制作数学手抄报的学生大约有720 人．

类型五、扇形统计图

【解惑】如图，是小明同学家 2020 年和 2021 年的家庭支出，已知 2020 年的总支出为 3 万元，2021 年的总

支出为 2 万元，根据统计图，小明家这两年支出中最多的项目是（   ）

A．衣食 B．教育 C．娱乐 D．无法确定

【答案】B

【分析】本题主要考查了扇形统计图，明确题意，准确从统计图中获取信息是解题的关键．根据扇形统计

图分别求出小明家 2020 年和 2021 年各项支出情况，即可求解．

【详解】解：根据统计图，

小明家这两年衣食支出为：3 30% 2 40% 1.7´ + ´ = （万元）；

小明家这两年教育支出为：3 35% 2 35% 1.75´ + ´ = （万元）；



      

      

小明家这两年娱乐支出为：3 15% 2 10% 0.65´ + ´ = （万元）；

小明家这两年其他支出为：3 20% 2 15% 0.9´ + ´ = （万元）；

Q1.75 1.7 0.9 0.65> > > ，

\小明家这两年支出中最多的项目是教育支出，

故选：B．

【融会贯通】

1．九年级一个班有 50 名学生，在入学体育测试中，成绩满分的有 20 人，在扇形统计图中，代表体育成绩

满分扇形的圆心角度数是（   ）

A．144° B．154° C．216° D．240°

【答案】A

【分析】本题考查扇形统计图及相关计算．在扇形统计图中，每部分占总部分的百分比等于该部分所对应

的扇形圆心角的度数与360°的比．先求出体育优秀的占总体的百分比，再乘以360°即可．

【详解】解：根据题意得：
20360 144
50

´ =° °，

故选：A．

2．幸福街道组织 45 岁以上居民进行慢性病筛查，根据筛查所得数据绘制的扇形统计图如图所示，其中患

高血脂的有 171 人，该区 45 岁以上参加这次慢性病筛查的人中，患高血压的比患高血脂的多       人．

【答案】741

【分析】本题考查了扇形统计图，先求出患高血脂人占总调查人数的比例为3%，据此得出这次调查的总人

数，进而可求出患高血压的比患高血脂的多的人数．

【详解】解：∵患高血脂的有 171 人，占总调查人数的比例为：1 4.7% 16% 76.3% 3%- - - = ，

∴这次调查的总人数为：171 3% 5700¸ = （人），

∴患高血压的比患高血脂的多的人数为：  16% 3% 5700 741- ´ = （人），



      

      

故答案为：741．

3．为了落实“双减”政策，某学校组织各种社团活动，丰富孩子们的课余生活．为了解该校全体学生参加该

学校五个社团的意愿，随机抽取了 40 名学生进行问卷调查，每人只能从中选择一个社团，现将问卷调查结

果绘制成不完整的统计图表．

社团名称 A （乒乓球） B （民乐） C （手工制作） D（播音主持） E （舞蹈）

人数/人 4 m 16 n 4

请你根据以上信息结合统计图解答下列问题：

(1)填空：m = _____； p = _____；扇形统计图中 B （民乐）部分扇形的圆心角等于_____度；

(2)请补全条形统计图；

(3)若该校有 2400 名学生，估计全校约有多少名学生愿意参加手工制作社团？

(4)针对以上数据，你对学校的社团活动有什么建议吗？

【答案】(1)12；10；108

(2)图见解析

(3)960 名

(4)见解析

【分析】本题考查扇形统计图和条形统计图的关联、用样本估计总体，看懂统计图并获取有用信息是解答

的关键．

（1）由调查人数乘以民乐社团的百分比可求得 m 值；由扇形统计图中其他社团的百分比可求得 p 值，由360°

乘以民乐社团所占的百分比可求解圆心角的度数；

（2）先求得播音主持社团的人数，再补全条形统计图即可；

（3）用该校总人数乘以样本中参加手工制作社团的百分比即可求解；

（4）根据社团参加人数的情况提出合理的建议即可。



      

      

【详解】（1）解：由题意得， 40 30% 12m = ´ = ， % 1 10% 10% 30% 40% 10%p = - - - - = ，

∴ 10p = ，

扇形统计图中 B（民乐）部分的圆心角是360 30% 108°´ = ° ，

故答案为：12，10，108；

（2）解： 40 10% 4´ = （名），

∴D（播音主持）的人数为 4 名，

补全条形统计图如图：

（3）解： 2400 40% 960´ = （名），

答：估计全校约有 960 名学生愿意参加手工制作社团．

（4）解：5 个社团中有 3 个社团人数都比较少，希望学校能够丰富社团形式，让大家有更多选择．或者乒

乓球社团人数太少，说明大家不热爱运动，希望学校能够关注学生体质健康

类型六、折线统计图

【解惑】以下是昆明某天气温变化情况的折线图，下列描述正确的是（   ）

  

A．最低温度是9℃ B．最高温度是 22℃

C．从 0 时到 14 时温度在持续上升 D．这一天的温差是13℃



      

      

【答案】B

【分析】本题考查折线图，从折线图中有效的获取信息，逐一进行判断即可．

【详解】解：A、最低温度是6℃，原选项说法错误，不符合题意；

B、最高温度是 22℃，原选项说法正确，符合题意；

C、从 0 时到 14 时温度先下降后持续上升，原选项说法错误，不符合题意；

D、这一天的温差是 22 6 16- = ℃，原选项说法错误，不符合题意；

故选 B．

【融会贯通】

1．甲．乙二人参加某体育项目训练，为了便于研究，把最近五次训练成绩绘制成如图所示的折线图，下面

的结论错误的是（   ）

A．乙的第二次成绩与第五次成绩相同

B．第三次测试甲的成绩与乙的成绩相同

C．第四次测试甲的成绩比乙的成绩多 2 分

D．由表可以看出，甲的成绩稳定

【答案】D

【分析】本题考查折线统计图的运用，折线统计图表示的是事物的变化情况，如增长率．

根据折线统计图中的信息即可作出判断．

【详解】解：A、由统计图可得乙的第二次成绩与第五次成绩都是 14 分，相同，原结论正确，故此选项不

符合题意；

B、由统计图可得三次测试甲的成绩与乙的成绩都是 12 分，相同，原结论正确，故此选项不符合题意；

C、由统计图可得第四次测试甲的成绩是 14 分，乙的成绩是 12 分，甲的成绩比乙的成绩多 2 分，原结论正

确，故此选项不符合题意；

D、由表可以看出，甲的成绩波动较大，乙的成绩波动较小，所以乙的成绩稳定，原结论错误，故此选项符

合题意．



      

      

故选：D．

2．某校准备从小洋与小亮两名同学中选取成绩稳定的一名参加比赛，下图是这两名同学 6 次测验成绩（单

位：分），应选      （填“小洋”或“小亮”）．

【答案】小亮

【分析】本题考查折线统计图、根据方差判断稳定性，掌握折线统计图的特点是解答的关键．根据折线统

计图中两名同学的成绩的波动情况，波动越小，方差就越小，成绩就越稳定，进而可得结论．

【详解】解：由折线统计图知，小洋的成绩波动大，小亮成绩波动小，

∴小洋的成绩的方差大，小亮成绩方差小，

∴小亮的成绩更稳定点，

故应选小亮，

故答案为：小亮．

3．某品牌汽车 2 月份至 6 月份销售的月增量（单位：万辆）折线统计图如下．

注：月增量＝当月的销售量一上月的销售量，月增长率 100´
且的销售量

＝
上月的销售量

%，例如，8 月份的销售量为 2

万辆，9 月份的销售量为 2.4万辆，那么 9 月份销售的月增量为 2.4 2 0.4- = （万辆），月增长率为 20%．

(1)下列说法正确的是（　　）

A.2 月份的销售量为 0.4 万辆

B.2 月份至 6 月份销售的月增量的平均数为 0.26 万辆

C.5 月份的销售量最大

D.5 月份销售的月增长率最大
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